



Ljubljana, 4./I. 1922. - II./1.

Emil D. Stefanović
lastnik in odgovorni urednik.

Od marksizma do reformizma.

(Razvoj soc. demokratske sekte iz proletarske v malomeščansko).

I.

Novi program »Socijalističke partije«.

»Socijalni položaj človeka in družbe odločno vpliva na njegovo mišljenje, hotenje in delovanje.« Ta izrek Marksa, ki najbolj pokazuje resničnost materialističnega naziranja, se v družabnem življenju vsakodnevno nestetokrat potrjuje, manifestira. So izjave, ki pa samo potrjujejo pravilo: genijalni, dobrosituirani intelektualci so v večjih slučajih posvetili svoje življenje boju proti korupciji razreda, iz katerega so izšli. Ali zato je potrebna visoka in plemenita inteligenca, ki jo daje samo temeljito, obširno in vsestransko znanje ter plemenita čustva.

Med te redke izjeme pač ne spadajo soc. demokratični voditelji Korač, Bukšeg, Kristan, Divac, Topalović, Lapčević, Jakšič, Krekić in Comp. Ministri na »razpoloženju«, direktorji veleposestev, advokati in birokrati so vsled svojega koristolovstva, vsled svojega nedemokratičnega postopanja izgubili zaupanje množic in pretrgali vse vezi s proletarijatom, ter usvojili popolnoma ideologijo malomeščanstva, pokrito s socijalistično frazo. Ta ideologija in pa osebna konkurenca v koristolovstvu je bila vzrok, da so se ti »voditelji« tri leta neprestano grizli med sabo, obmetavali se z najgršimi priimki ter storili sekte pod socijalističnim imenom.

Pučistovska politika ministerjalcev Korača, Bukšega in Kristana, ki so stopili v ministristvo »demokratov«, zastopnikov spekulativnega kapitala v kljub jasnemu in odločnemu odporu celokupnega proletarijata Jugoslavije, je že leta 1919 razbila enotno politično fronto razredno zavednega proletarijata.

Dezerterstvo, sabotaža in omahljivost takozvanih centrumašev, ter njihov puč v proletarskem gibanju, ustanavljanje svojih centrumaških strokovnih organizacij na lastno pest, oropanje s pomočjo policije knjigarne, tiskarne, domov in inventarjev sindikalnih organizacij, je leta 1921 razbilo enotno fronto proletarskega strokovnega gibanja, ki je zrastle v številnih mezdnih in strokovnih bojih zadnjih treh let. S temi dejanji so hote ali nehote služili reakciji.

Te dni so se ti triletni razbijači strnjene vrst jugoslovanskega proletarijata in triletna sluge podivjanega, reakcionarnega spekulativnega kapitala združili v »Socijalističko Partijo«.

Nadeli so si nov program, novo ime in nov statut.

Očevidno hočejo pod krinko imen, novega programa in novega statuta ribariti med proletarijatom v — kalnem, pod zaščito zakona o redu in radu, ki onemogoča razredno-zavednim proletarcem splošno in vsestransko delovanje.

Zato si mora ogledati razredno zavedni proletarijat, ki iz življenja in delovanja preveč dobro pozna stare koristolovce pod novo krinko, in premotriti nov program, s katerim poskušajo zaslepiti proletarijat.

Že sam način, kako je stvorjen ta program, zavednemu proletarcu dokazuje malomeščanski značaj »socijalističke partije«.

Programi proletarskih strank nastajajo demokratično, to je oni se morajo predložiti širokim množicam v diskusijo, a sprejeti na demokratično sklicanem kongresu. Meščanske stranke postopajo obratno: par njihovih voditeljev se usede za zeleno mizo ter izdela delovni program, ki ga njihovi člani sprejmejo brez diskusije.

Na ta način je nastal tudi program »Socijalističke partije«. Gori imenovani »voditelji« brez množic, so se usedli v Beogradu in izdelali ime, program in statut. Glavni zbor slovenske socijaldemokratske stranke, kjer so se zbrali maloštevilni strankini birokrati, je sprejel servirano brez diskusije, kar je najlepši znak sektaškega mrtvila birokracije.

Člani slovenske soc. demokratske stranke pač ne vedo in niso mogli vedeti — program je bil predložen delegatom šele na dan občnega zbora — da pomeni novi program v najglavnejših, aktualnih jugoslovanskih vprašanjih velikanski odstop od erfurtskega programa, odstop od deklaracije 2 1/2 dunajske internacionale in odkrit prehod k reformizmu, k malomeščanskemu revizionizmu.

Mi bomo v prihodnjem članku pokazali in dokazali, da delovni program ne samo odstopa od načel erfurtskega programa, od marksizma, temveč vsebuje v celoti prikrito meščansko podporo vladajoče reakcije.

Za danes hočemo na kratko pokazati, kako so občni principi programa neznanstveno, sholastično prepisani iz materialističnega naziranja. V času, ko je produktivna moč kapitalistične družbe tako narasla, da uničuje sama osnovne principe kapitalističnega proizvajanja: svobodno konkurencijo in privatno lastnino in ko je celi svet razdeljen med monopolistične zveze, sindikate in karteje, v času ko proletarske stranke zadobivajo večino prebivalstva in državno moč v razvitih deželah Evrope, v času ko socijalistična zavest preveva večino prebivalstva v vseh deželah, celo v nerazvitih, poudarjati, da se mora za ustvarjenje socijalizma izpolniti še »cela vrsta objektivnih in subjektivnih predpogojev«, prav lepo karakterizira materialistično in »socijalistično« mišljenje gorimenovane kompanije. Ne glede na to, da isto naziranje srečavamo vsakodnevno pri zastopnikih spekulativnega kapitala in reakcije — »demokratih«, je jasno, da v našem času in v naših razmerah znači to, voditi vodo na mlin krščanskih socijalcev, ki si predstavljajo upostavitve socijalističnega reda misteriozno, metafizično, s pomočjo čudežne previdnosti in njenih potov.

Gorimenovani avtorji programa so očitno prespali dobo zadnjih 20 let, dobo finančnega kapitala, imperijalizma, ki znači negacijo osnovnih principov kapitalizma in ergo: njegovo razpadanje. Te za ves proletarijat in njegovo borbo najvažnejše epohe kapitalizma se avtorji »soc. partije« ne dotaknejo z eno besedo. Iz »občih načel« je razvidno, da avtorjem ni jasno materialistično razumevanje (marksizem ni sekta!) družabnega razvoja. Epoha socijalizma in kapitalizma bi po njihovem mišljenju bila pregrajena s kitajskim zidom!! Za vsakega, ki pozna abecedo marksizma, pa je jasno, da

epohe družabnega razvoja segajo globoko ena v drugo: vsaka nosi v sebi kal bodoče družbe. V fevdalni družbi se je mogočno razvijal kapitalizem. V kapitalistični se razvija socijalizem. Z razpadom fevdalizma so bili dani pogoji za zmago buržuaznih razredov. Z razpadom kapitalizma (t. j. z razpadom osnovnih načel kapit. proizvajanja) pa je jasno, da so dani objektivni pogoji za socijalizem v razvitih deže-

lah in s tem na celem svetu. Razume se, da subjektivni pogoji, t. j. zavednost proletarijata še dolgo ne bodo dani, če bi proletarijat sledil koristolovcem, reformistom in buržuaznim slugam. Ker vsaka teorija, četudi je lažnjiva, postaja materialna sila, če jo osvoje množice s pomočjo meščanskega in socijaldezerterskega tiska.

(Dalje.)

Enotna fronta.

Washingtonska konferenca je imela za svoj cilj upostavitve miru med kapitalističnim svetom, uničenje ali vsaj zmanjšanje na minimum konference (tekmovanja) med posameznimi kapitalističnimi deželami in oslabljenje krize, ki jo je povzročila svetovna vojna. Washington bi moral ustvariti iz posameznih nasprotujočih si kapitalističnih držav enotno fronto teh držav za gospodarsko obnovo sveta.

Ta enotna fronta bi morala doseči tudi enoten uspeh kapitalistov in izkoriščevalcev za podaljšanje osemurnega delavnika, znižanje plač za poslabšanje pogojev delovnega ljudstva. Združiti bi se morale vse posamezne kapitalistične dežele, ki zahtevajo od izkoriščanega delovnega razreda, da podari novo žrtev »na oltar domovine« s tem, da se odreče vsem svojim pridobitvam po svetovni vojni. — In ta politika se kaže v vedno jasnejših obrisih.

Kot protivesje enotni, kapitalistični fronto se opaža v zadnjem času resno stremenje, postaviti enotno fronto delovnega ljudstva vseh dežel. Kot prvi boritelji za to idejo so vstali pred mesecem dni nemški delavci z geslom, da se ustvari enotna fronta proletarijata Nemčije. Sestavila se je »komisija šestih«, sestavljena iz zastopnikov vseh delavskih strank Nemčije. 22. dec. je imela ta komisija v Berlinu konferenco, ki je postavila podlago za enotno fronto in enoten nastop celokupnega proletarijata.

Mednarodna konferenca z udeležbo sovjetske Rusije.

Vprašanje o mednarodni konferenci z udeležbo sovjetske Rusije je rešeno, kakor vse kaže. Vršila se bo v najkrajšem času.

Po izjavah Lloyd George-a in Brianda bodo zvezne države zahtevale od Rusije raznih »garancij«. Zlasti bo morala izreči jasno stališče o carskih dolgovih. Dalje zahteva ententa kontrolo nad Kavkazom, kjer so bogati petrolejski vrelci.

Voditelji svetovne politike so se po štiriletnih izkušnjah prepričali, da z vojnimi napadi na sovj. Rusijo ne dosežejo ničesar. Naša država je v tem oziru še vedno v žepu Vranglovcev in Spaljkoviča. Spoznali so, da je treba priznati sovjetsko Rusijo, ampak gledali bodo na

Podobno tendenco opažamo tudi med angleškim delovnim razredom. V Angliji se je nedavno komunistična stranka združila z Labour Party (delavska stranka).

Nadalje je izdala komunistična internacionala manifest, v katerem poziva delovno ljudstvo vseh dežel, da pozabi na medsebojne strankarske prepire ter enotno nastopi proti ofenzivi kapitalizma. — Iz vsega tega se vidi, da bo kmalu postala kri in meso ideja, ki so jo vendar zastopale »Delavske Novice« kot edino odrešilo za delovno ljudstvo, namreč ideja združitve vsega delovnega ljudstva v mogočen blok, v nepremagljivo fronto proti buržuaziji.

Washingtonska konferenca je dosegla mesto razoroževanja in svetovnega miru samo kali za novo, še groznejše svetovno klanje. Dosegel pa bo to združen svetovni proletarijat.

Svetovni proletarijat, združen v enem sanem mogočnem bloku mora osvoboditi Evropo in ostali svet izkoriščanja od strani ameriškega, francoskega in francosko - poljskega imperijalizma, rešiti Nemčijo iz grabežljivih rok »zmagovalne entente« in doseči popolno priznanje sovjetske Rusije od vseh držav. Združen proletarijat bo uspešno odbil vse napade kapitalizma na svoje življenje in svoje vojne pridobitve.

Proti enotni fronto Kapitala — enotno fronto Dela — to mora biti geslo razredno-zavednega ljudstva!

„DELAVSKE NOVICE“ izhajajo vsak petek.

Uredništvo in upravništvo: Turjaški trg 2.

Letna naročnina 120 K
mesečna naročnina 12 K

Posamezna številka 3 K.

